《枣庄高新区基层劳动人事争议预防调解联动工作办法》解读

1、问：该工作办法的制定目的是？
答：为了充分发挥劳动人事争议调解专业性优势，整合人民调解工作优质资源，推动基层人民调解组织积极参与排查化解劳资纠纷，方便企业、群众就近调处劳动人事争议。 
2、问：相关的职责部门有哪些？
答：街道办事处应当按照职责权限做好本行政区域劳动人事公共法律服务工作，居民委员会、村民委员会应当协助其做好本社区、村的劳动人事公共法律服务工作。高新区社会事务综合服务中心、政法委、综合执法局应当在街道办事处及居民委员会、村民委员会建立健全基层劳动人事争议调解组织。
3、问：相关的职责人员有哪些？
答：街道劳动人事争议调解委员会主任一般由街道办事处主要领导或分管领导担任，组成人员上墙公示；聘任3名以上专（兼）职调解员，调解员信息应当在专门的接待窗口公示。
4、问：街道劳动人事争议调解中心设在哪？
答：街道劳动人事争议调解中心设在街道劳动保障服务中心（所），负责召集调解委员会会议和日常事务。街道劳动人事争议调解中心应当设立专门的接待登记窗口，或者将接待登记窗口设立在街道综治中心、公共法律服务站、政务服务大厅。
5、问：调解工作站相关信息有哪些？
  答：村（社区）设立劳动人事争议联动调解工作站（以下简称“联调工作站”），联调工作站隶属于村民委员会、社区居民委员会，可设在公共法律服务工作室、人民调解工作室或者村（社区）便民服务中心。联调工作站应当明确负责人及其联系方式，并在办公场所或者接待窗口予以公示。
联调工作站可以聘任取得劳动人事争议调解员资格证的村（社区）法律顾问或者其他具备劳动法相关专业知识、公道正派、热心调解工作的人民调解员担任调解员，并应当通过任前培训，聘任期限为三年，聘任期届满，经考核合格的，可以续聘；考核不合格的，予以解聘。
6、问：街道劳动人事争议调解中心以及村（社区）联调工作站应当履行的职责有哪些？
  答：街道劳动人事争议调解中心以及村（社区）联调工作站在区劳动人事争议调解仲裁机构的指导下，履行下列职责：
（一）受理劳动人事争议调解申请，依法开展调解工作;
（二）提供劳动人事争议法律咨询、法治宣传教育；
（三）指导企事业单位劳动（人事）争议调解委员会开展劳动人事争议预防和协商调解工作。
7、问：区人力资源社会保障主管部门职责有哪些？
答：区人力资源社会保障主管部门应当对街道调解中心或者村（社区）联调工作站拟聘调解员进行培训，培训合格的发放调解员证书。
8、问：街道劳动人事争议调解中心以及村（社区）联调工作站的工作内容有哪些？
答：街道劳动人事争议调解中心以及村（社区）联调工作站收到调解申请后，应当做好登记，及时组织调解，自劳动争议调解组织收到调解申请之日起十五日内未达成调解协议的，当事人可以依法申请仲裁。
在调解期限内，若双方当事人达成协议，由调解员制作调解协议书。案件调解终结，调解员应将申请书、证据材料、协议内容等关键材料建档立卷。
街道劳动人事争议调解中心、村（社区）联调工作站应当定期统计汇总调解工作情况，并报送所在区人力资源社会保障主管部门和司法行政主管部门。重大集体争议和突发性事件，应及时报告当地人力资源社会保障主管部门，属于突发重大事件的，按相关规定报送。
9、问：对调解员有哪些相应的激励措施？
答：落实枣庄市矛盾纠纷化解个案奖补有关规定，根据矛盾纠纷的难易程度和案件数量，给予调解员一定的奖补，以进一步提高基层调解员工作积极性。
10、问：什么情况下取消调解员聘用资格？
[bookmark: _GoBack]答：调解员有下列行为之一的，取消调解员聘用资格：
（一）受到行业行政处分或行业纪律惩戒处分的；
（二）释法、答复违反法律法规政策规定，损害政府和司法形象或声誉的；
（三）由于工作不当，与群众或者当事人发生冲突、争执，造成不良影响的；
（四）在调解过程中出现违纪行为，受到群众或者当事人举报、投诉，经查证属实的；
（五）对重大、群体性案件，未及时报告或者处置不当，造成严重后果的。
