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兴城街道2021年度防汛抗旱工作意见

为扎实做好今年的防汛抗旱工作，全面落实河（湖）长负责制,保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定。根据上级要求，结合我街道实际，现将我街道今年防汛抗旱工作意见安排如下：
一、提高认识，明确任务，确保安全度汛
近年来，受全球气候变化影响，我国局部地区强降雨、台风等极端天气事件频发，我省淮河流域多次发生极端天气事件，尤其是主汛期数次发生局地强降雨并遭受台风袭击，洪涝灾害威胁日趋严重，给防汛工作带来巨大压力。防汛工作责任重大，任务艰巨。因此我们要未雨绸缪，认真落实各项防汛措施。确保全街道安全度汛。

今年防汛抗旱工作总的指导思想是：认真贯彻落实《中华人民共和国防洪法》，坚持旱涝并防的原则、立足“防大汛、抗大灾、扎实做好汛前准备工作、明确责任、强化措施、狠抓落实。
今年防汛抗旱总的任务是：确保我街道河道、水库、重要路网交通干线和骨干工矿企业的安全度汛，防止发生次生灾害，最大限度地把灾害损失减少到最低限度。

根据往年资料，我地区常年汛期降水量主要集中在7、8月份，且易发生突发性极端天气情况。但是，据今年中央气象台预测今年黄淮地区降水量比往年偏多3成以上，且降雨时间比往年提前，因此，各村、各部门、要及早做好防大汛的准备工作，充分认清洪涝灾害的严重危害性，牢固树立常备不懈的防患意识，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，保持清醒头脑，增强防汛工作的责任感，明确分工，责任到人，确保全街道安全度汛。

二、强化措施，突出重点，扎扎实实做好防汛抗旱各项工作
（一）建立健全防汛抗旱组织机构。各村、各单位要根据具体情况，做到建立健全防汛抗旱组织机构、抢险物资储备充足、抢险队伍落实到位。

（二）全面执行河（湖）长负责制，加强汛前安全巡查，对查出的隐患险情问题要及时处置。5月下旬街道河长办根据工作任务要求，对辖区主要河道违章栽植的树木进行集中清理整治，确保街道辖区内所有主干河道排洪顺畅。各村河长尽早安排完成对辖区内村居及道路边的排水沟清淤疏通。

（三）备足备齐防汛物资器材。各村、各有关单位守土有责，要积极主动，不等不靠，抓紧储备必要的物资器材，特别是杏峪水库、袁寨山水库、蟠龙河南支、宏图河的所属各村要将防汛物资备足备够，一旦出现险情，要有足够抵御灾害的物力。

（四）加强防汛抢险队伍建设。要求街道辖区内，各村、各企业、各单位尽快落实防汛抢险队伍，并对抢险队伍人员登记造册，落实到人。实现领导、队伍和物资三落实，提高抗洪抢险能力。

（五）进一步完善防汛抗旱应急预案。街道农业办水利站要根据今年水情、汛情的变化，完善防汛应急预案，要做到科学合理、切合实际，具有可操作性。

具体情况：

1、库塘工程：我街道有2座小型水库，是既能蓄水又能防洪的主体工程。目前，已完成对两座水库的除险加固，还必须要备足防汛物料，加强大坝巡查，严防死守，确保水库安全度汛。
2、河道工程：我街道境内主要河道有蟠龙河和蟠龙河南支及宏图河，均都贯穿于我街道境内，承担我街道的洪涝排水任务，河道负担很重。目前河道两侧河堤坡树木已清理，清除了侵占河滩的各种违建障碍物，确保河道排洪畅通无阻。
3、涝洼地工程：我街道辖区内因矿区采煤，涝洼地面积逐年增加，加之洪水易积聚于光明路、黑龙江路、枣曹路等路网两侧，再者农田多年的排洪沟被开荒种植，障碍堵塞较多，容易造成农田受淹。此外，少数村内由于建房混乱，乱搭、乱建造成排水沟堵塞，防汛路受阻，村内积水也特别严重。因此，各路网两侧的村庄汛前要疏通、加深、砌垒排水沟，挖通竹节沟，提高排洪能力；少数村内积水严重的要深挖排水沟，确保做到有水能排，内涝不成灾。

4、企业防汛：园区、矿区排水沟不畅、防汛设施不完善的，要抓紧清挖除障。同时制定科学的防汛方案，搞好防汛配套设施，落实抢险人员及物料，确保工业安全度汛。

为保证防汛任务的完成，落实防汛队伍、备足防汛物料是关键。各村、各单位要组建由党员、民兵、青壮年等参加的抢险常备队、预备队，做到召之即来，来之即战，战则能胜。同时本着缺什么补什么，缺多少补多少的原则，加大防汛投入，备足备齐防汛物料，落实防汛车辆，保证做到拿的出、运的快、用的上。

三、加强领导，落实责任，努力夺取防汛抗旱工作全面胜利
为切实搞好防汛抗旱工作，街办成立防汛抗旱指挥部，由街道党工委书记任总指挥，街道办事处主任任副总指挥，其他科级干部和有关部门负责人为成员，负责防汛工作的物料准备、工程建设及抗洪抢险工作。特别是按照分工及职责，分别抓好农村、城区和企业防汛。要严格按照《防洪法》、《防汛条例》等法律法规的要求，强化依法防汛，实行安全责任追究制度，加强防汛值班，严肃防汛纪律。各村、各单位也要成立相应的领导小组，各村主要负责人是本村防汛抗旱安全工作的直接责任人，对防汛抗旱安全负总责。要亲自挂帅，明确专人负责本村、本单位的防汛抗旱日常工作，并对思想发动、物资准备、工程建设、抗旱保苗、抗洪抢险等任务全面负责。
做好今年防汛抗旱的各项工作，责任重于泰山。各点、各村、各部门、相关单位要牢固树立以人为本的理念，以确保人民生命财产为第一目标，以对党和人民高度负责的精神，积极行动起来，迅速投入到防汛工作中去，团结协作，扎实工作，切实把防汛抗旱的各项工作措施落到实处，努力夺取全街道防汛抗旱工作的全面胜利，为全街道经济社会跨越发展作出新的贡献。
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