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枣高行审〔2022〕64号

关于印发《枣庄高新区市场主体代位注销
工作规范（试行）》的通知

审批服务科、各市场监管所：
为进一步完善市场主体退出机制，解决企业注销难问题，枣庄高新区行政审批局制定了《枣庄高新区市场主体代位注销工作规范（试行）》，现印发给你们，试运行工作中遇到的困难和问题及时反馈。
联系人：韩建新        联系电话：8355266



枣庄高新区行政审批局
2022年6月14日


枣庄高新区市场主体代位注销工作规范（试行）
为进一步完善市场主体退出机制，解决市场主体注销难问题，经研究制定市场主体代位注销工作规范（试行），在全区范围内试行市场主体代位注销制度，为市场主体注销提供更加便利化服务。
一、工作目标
通过推行代位注销制度，解决部分市场主体注销难问题，提升企业注销便利度，持续优化全区营商环境。
二、工作原则
（一）依法依规原则。代位注销工作要遵守《公司法》等法律规定，符合《市场主体登记管理条例》等对市场主体退出的工作要求，在法律法规框架内开展工作。
（二）灵活高效原则。要兼顾依法行政和便捷高效，具体问题具体分析，切忌形式主义、私设门槛，灵活按照市场主体实际情况提供解决方案。
（三）问题导向原则。牢记宗旨观念、责任意识，彰显忧患意识、进取精神，不断适应注销工作新形势，及时发现问题，认真解决问题。
三、代位注销的定义及适用
（一）代位注销定义
代位注销是指因投资人死亡或丧失民事行为能力、市场主体或者国家机关、事业单位等已经注销或者被撤销，导致其出资或者管理的市场主体难以办理注销登记，可以由自然人继承人、已经注销或被撤销主体的继受主体、投资主体、清算组或上级主管单位代位办理注销业务。
（二）代位注销适用范围
代位注销适用于在枣庄高新区域内登记的市场主体的清算组备案及注销登记。市场主体主要包括有限责任公司及其分公司、非上市股份有限公司分公司、合伙企业及其分支机构、农民专业合作社及其分支机构、非公司企业法人及其分支机构。
（三）代位注销适用情形
1.因市场主体已经注销导致其分支机构或者其出资的市场主体无法正常办理注销等相关登记的，可以由该已经注销市场主体的继受主体、投资人或清算组代位办理。
2.因国家机关、事业单位等主体已被撤销或者注销导致其管理或者出资的市场主体难以办理注销等相关登记的，可以由该已被撤销或者注销主体的继受主体或者上级主管单位代位办理。
3.自然人股东或出资人确认死亡或丧失民事行为能力的，履行法定程序后可由其法定继承人代位办理注销登记。
（四）代位注销程序
无需进行清算的可以直接向登记机关申请注销登记。根据法律法规要求需要经过清算的，按以下程序进行。
1.成立清算组，继受主体、投资主体、清算组或上级主管单位补充作为企业清算组行使清算职权，可通过国家企业信用信息公示系统（山东）进行清算组备案；
2.债权公告，可通过国家企业信用信息公示系统（山东）免费发布债权人公告；
3.清算结束后，清算组制作清算报告并报股东会、继受主体、投资主体或者上级主管单位确认；
4.向登记机关申请注销登记。
四、提交材料
市场主体采取代位注销，需结合《市场主体登记提交材料规范》要求，同时提交“代位注销材料”。
代位注销材料：继受主体、投资主体、清算组或者上级主管单位的证明文件材料（能够共享获取的可免于提交）。企业注销的相关决议和文件中，涉及继受主体、投资主体、清算组或者上级主管单位签字盖章的，自然人由本人签字，法人和其他组织由法定代表人或者负责人签字，并加盖公章。因自然人股东或出资人死亡，由法定继承人办理的，提供经公证的材料或者生效的法律文书等继承证明材料。
继受主体、投资主体、清算组或者上级主管单位的证明文件材料在清算组备案阶段已经收取的，办理注销业务时不再重复收取。
五、工作要求
（一）抓好任务落实。各单位要加强业务培训，确保登记人员熟练掌握代位注销有关要求，为企业群众提供好业务咨询及帮办代办服务，确保制度落实到位，切实简化注销手续，提升企业群众业务办理体验。
（二）强化宣传引导。各单位要通过广播电视、互联网、政务新媒体等途径对代位注销制度进行宣传解读，形成良好舆论氛围。同时，加强法律法规宣传，让企业群众明确知晓在注销退市时应当履行的法律义务和社会责任。
（三）加强协调沟通。各单位在工作落实中遇到的困难和问题要及时与市局沟通，协商解决。
