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关于切实做好三秋生产暨秸秆禁烧工作的
通知

各管区、村、各有关部门：
为全力做好三秋生产与秸秆禁烧综合利用工作，确保三秋生产工作顺利进行，有效遏制焚烧秸秆违法行为，保障大气环境质量和秋粮丰产丰收工作，现结合我街道实际，主要抓好以下几方面工作：
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以提升农机装备水平、推广农机化新技术为抓手，以玉米机收、机械深松整地和小麦播种为重点。我街道立足一个“早”字，突出一个“实”字，结合实际情况，超前谋划、细心部署，积极落实各项措施，确保今年三秋生产工作圆满完成。
三、工作内容
（一）全面抓好宣传动员。各村支部书记、主任要认真履行防火禁烧的第一责任人，全面抓好辖区内的秋收和秸秆禁烧工作。要强化宣传引导，充分利用村广播、悬挂防火横幅、宣传车巡回宣传等方式，广泛深入宣传禁烧和秸秆综合利用工作，把禁烧秸秆和大气污染防治工作的决心和力度宣传出去，把焚烧秸秆的后果及惩治措施宣传出去，推动形成“秸秆禁烧、人人参与、人人有责”的三秋生产的浓厚氛围。提高广大村民防火安全意识。每村要张贴禁烧通告，每条路悬挂过路标语，村庄主干道两侧，在显要位置悬挂秸秆禁烧宣传条幅，1000人以下的村，宣传条幅不少于5幅，1000人以上的村，过路标语不少于10幅。街道督导组将对宣传情况进行专项检查，对宣传不到位的村进行通报批评。
（二）严格落实防火措施。严格落实安全防火责任制，每个村根据地块实际情况，设置防火棚即（本村三秋生产和秸秆禁烧指挥部）。防火棚要明确至少2名固定防火队员，防火棚内要配备必要的灭火工具和桌椅、床铺、绘制防火点分布图，注明值班带班人员、联系方式。村级组织专人安全巡查队伍，24小时昼夜值班，严防死守。要把握好关键时间节点和重要部位，合理安排作息时间，避免一早一晚和午饭时间出现监管空档，确保防火责任落到实处，彻底消除焚烧秸秆的现象。
（三）拓宽秸秆综合利用渠道。积极开展秸秆肥料，进一步加大收储与综合利用力度。大力开展秸秆肥料化利用，推广秸秆机械化还田，力争全部使用联合收获、秸秆粉碎还田机械，把秸秆就地粉碎还田，增加土壤肥力，改善土壤环境。对于不能粉碎还田的秸秆，禁止堆放在田间地头、河沟、渠边及道路两侧等处。各管区、村要组织进行彻底清运，利用村内外空闲地、废弃地进行集中堆放。曲柏后村、西曲柏村、匡山头村3个重点的村，每村至少要设置一个秸秆集中堆放点。集中堆放点要安排专人看管，配备相应的灭火工具。
四、组织领导
（一）强化领导。为加强对三秋及秸秆禁烧工作的领导，街道成立由党工委书记任总指挥，办事处主任任组长，分管领导任副组长，科级干部为成员的三秋生产及秸秆禁烧工作领导小组，具体负责秸秆综合利用和禁烧工作的统筹调度、组织协调、督导和检查验收。各村也要成立相应的机构，认真安排部署，切实抓好落实，明确分工，细化责任，支部书记亲自抓，村两委成员具体抓，一级抓一级，层层抓落实。加强对三秋及秸秆禁烧工作的统一指挥，确保三秋生产、秸秆综合利用和禁烧工作顺利进行和全面完成。
（二）全面督导。成立由领导干部带队的督导组，坚持明察暗访相结合，不定期对各管区、村的秸秆综合利用、禁烧及禁止在主干道路、村村通道路上打场晒粮等工作的开展情况进行督查，好的予以表彰，差的通报批评。一是对各村防火棚搭建及防火设施配备进行督导检查。各防火点的防火棚应在秋收前搭建好，对秋收作物已收获还未搭建好防火棚或防火工具不到位的村责令限期整改。二是督导人员到位情况。村干部不按要求在防火岗位的，要在全街道通报批评。三是督导各管区、村的秸秆粉碎和清理工作。对因监督不力导致粉碎效果不好和秸秆清理不及时、不彻底的，或整改落实不到位的管区、村在全街道进行通报批评。
[bookmark: _GoBack]全体管区和村干部要切实提高站位，讲政治，顾大局，明确重点，找准关键，以高度的责任感、使命感，担当作为，抓好工作措施的落实，全力以赴保证三秋生产暨秸秆禁烧与综合利用工作完美收官。
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