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中共兴仁街道工作委员会

兴仁街道办事处
关于创建全国文明城市的决定

为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提升全街道精神文明创建工作水平，助推“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，把兴仁街道打造成为“城市形象美、居住环境美、群众生活美”的美丽文明街道，兴仁街道党工委、办事处决定，持续深入推进文明城市常态化长效化建设，努力为实现2023年枣庄市跨入全国文明城市行列的奋斗目标贡献兴仁力量。

一、统一思想，凝聚共识，切实增强创建工作紧迫感责任感
全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是各类文明创建考评中最具影响力的城市品牌。开展全国文明城市创建工作，是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体实践；是改善城市人居环境、提升城市品质和综合竞争力的必然要求；是提高群众生活质量、激发广大市民认同感和自豪感、提升群众的获得感幸福感安全感、增强城市凝聚力和向心力的重要举措；是加强公民思想道德建设、丰富群众性精神文明创建活动、提高市民文明素质和城市文明程度的有效途径；是聚焦产业主阵地，深耕项目主战场，以工业率先突破推动创新创业创富产业新区高质量跨越式发展的现实需要。全街道各部门、各单位要站在全局和战略的高度，充分认识创建全国文明城市的重要性、艰巨性和紧迫性，把思想和行动统一到街道党工委、办事处的决策部署上来，切实增强责任感和使命感，全街道动员、全街道行动、全民参与、全域覆盖，积极投身创建活动，确保创建目标如期实现。

二、攻坚克难，重点突破，全力推进创建工作深入开展
全国文明城市评选三年一届，中央文明办将每年对我市进行文明程度指数测评，以三年的总成绩决定评选结果。要紧紧围绕“四个全面”的战略布局，坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以《全国文明城市测评体系》《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》为抓手，在落细落小落实上下功夫，着力构建常态长效新机制，推进各项创建工作向纵深发展。要始终坚持以创促建、边创边建，把创建全国文明城市作为推动实现工业率先突破的新动力，在创建中谋发展，在发展中促创建。要坚持以人民为中心的工作理念，把群众满意和群众受益作为创建工作的出发点和落脚点，紧紧抓住人民群众最现实、最关切、最直接的问题，全心全意为群众办实事、办好事、解难题，让人民群众有更多的获得感。要始终坚持倡导文明、弘扬新风，结合我街道文化资源、城市特色、区位优势和时代发展的实际，弘扬先进思想文化，积极发挥道德模范和身边好人的引领作用，弘扬志愿服务精神，大力倡导文明、和谐、健康、向上的社会风尚；要全力落实街道党工委、办事处关于城市创建的部署要求，始终坚持标本兼治、综合治理，以争创第七届全国文明城市为引领，聚力把兴仁街道建设成为全区高质量发展重要引擎、产城融合示范片区、中心城区发展高地。
三、加强领导，凝聚合力，健全常态长效创建工作机制
成立全国文明城市创建工作指挥部，全面负责统筹、组织、协调各项创建工作，并成立指挥部办公室，负责各项工作推进落实。建立指挥部统一领导、街道领导牵头联系、创建办组织推进、各部门各单位各司其职的工作机制。创建工作实行目标任务清单管理责任制，各责任主体要服从指挥，将目标任务层层分解、责任到人，确保各项工作任务落到实处。将创建工作纳入全街道各部门、各单位考核动态管理，与全街道高质量发展综合绩效考核和先进单位评选挂钩，作为评先树优及干部选拔任用的重要依据。对创建工作成绩突出的部门、单位和个人，以街道党工委、办事处名义予以表扬奖励；对创建工作不力，在承担的任务指标上失分，影响全市创建大局的，进行通报批评，严肃追究责任。

四、广泛发动，大力宣传，营造创建工作的浓厚氛围
创建全国文明城市是对城市综合实力的重要检验，工作量大、涉及面广、综合性强，全街道上下要通力合作，发动广大人民群众积极参与。要充分利用电子显示屏、宣传牌、宣传栏、宣传手册、文体活动等多种形式，对创建工作进行广泛宣传，提高广大市民对创建工作的知晓率、支持率、参与率。宣传办要精心设计宣传报道方案，集中版面、集中时段、集中力量，开设专题、专栏，大力宣传创建活动中涌现出的先进典型，扩大创建工作的社会影响力和感召力，营造创建工作浓厚氛围。要通过“文明随手拍”“曝光台”等栏目和形式，对市容环境卫生、公共场所秩序、窗口服务存在的突出问题及市民不文明行为进行曝光，发挥舆论监督作用，助推创建工作健康持续开展。
全街道各部门、各单位要切实提高政治站位，充分认识创建全国文明城市的重要性、艰巨性和紧迫性，把思想和行动统一到街道党工委、办事处的决策部署上来，聚全民之智，举全街道之力，确保创建目标如期实现。
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