山东水资源费改税实施新办法
作者： 来自： 时间：2024-12-11 11:10:00
省政府近日正式发布新的《山东省水资源税改革试点实施办法》（下称《办法》）。据介绍，《办法》根据《财政部 税务总局 水利部关于印发〈水资源税改革试点实施办法〉的通知》（下称《通知》），对原《办法》进行了修订和完善。本次修订调整，坚持税负总体平移、强化分类调控、新老办法顺利衔接，在贯彻国家改革政策的同时，维持我省现行政策框架和税负水平的总体稳定，确保不会给居民用水带来额外的经济负担；同时，进一步突出税制激励导向，充分发挥水资源税在节约用水、支持“三农”发展等方面的政策激励作用。
加强水资源管理和保护，促进水资源节约集约安全利用，税收的调节作用不可或缺。根据国家统一部署，2017年12月起，我省作为10个试点省份之一率先启动水资源从“费”到“税”的改革，以税收杠杆调节引导取用水结构优化。今年12月，水资源税全面推开，全国范围开始统一实施水资源税改革试点，已开展试点的10个省份需按国家统一的试点政策执行。据介绍，国家的改革政策与山东省前期的试点框架基本保持一致，但在征税范围、税额标准分类、计税扣除标准等方面进行了适当调整，并新增了地方部分减免税授权，以适应不同地区的实际情况和需求。具体到《办法》中，调整主要体现在以下三个方面。
分类确定税额标准。保持公共供水企业取用地表水和地下水、其他行业及特种行业取用地表水（一般地区）的税额标准不变，以维护政策的连续性和稳定性；统筹调整一般地区地下水税额标准，将特种行业税额标准由15元/立方米和20元/立方米统一调整为18元/立方米，其他行业税额标准由1.5元/立方米和2元/立方米统一调整为1.8元/立方米，旨在保持全省税负水平的总体稳定，并简化税额标准，便于实际操作；适当从高确定“严重短缺和超载地区”地表水和地下水的税额标准。目前，山东省省内暂无国家划定的“严重短缺和超载地区”。
确定公共供水管网合理漏损率。《通知》赋予各省自行确定公共供水管网的合理漏损率的权力。山东省现行的“损耗率”为17%，涵盖水厂制水、管网配送等环节的损耗。根据住房城乡建设部《城镇供水管网漏损控制及评定标准》规定，《办法》将“漏损率”（仅指管网配送环节的损耗）分为两个等级，一级为10%，二级为12%。为减轻供水企业负担，按照国家规定的最高扣除标准，山东省将公共供水管网的合理漏损率设定为12%。
明确相关税收优惠政策。一方面，对农村集中式饮水工程取用水实施减征百分之九十水资源税的优惠政策，以减轻农村供水的税收负担。另一方面，对超过规定限额的农业生产取用水实施暂免征收水资源税的措施，与现行政策保持一致。     
记者从省财政厅了解到，实施改革试点以来，我省积极探索水资源税改革管理新路径，试点工作取得了显著成效。
首先是用水结构显著优化，在政策引导下，相关企业主动关闭自备井，连接城镇公共供水管网或改用地表水等其他替代水源。2023年，全省地下水取用量为71.08亿立方米，较改革试点前下降8.63亿立方米，地下水漏斗区面积由改革前1.42万平方公里缩减至8386平方公里，缩小40.9%，地下水超采状况得到有效缓解。其次是用水方式得到合理转变，通过对超计划取用水在原税额基础上实施加征，倒逼高耗水、粗放式的取用水企业算好“绿色账”“节水账”，更加主动采取节水措施、实施技术改造，水资源节约集约利用效果显著增强。2023年，全省非常规水利用量18.57亿立方米，较改革试点前翻一番，万元工业增加值用水量较2020年下降11.8%。在此过程中，山东依托征管新模式，水资源管理和税收征管协作机制更加优化，对无证取水等违规行为的执法力度加大，纳税人依法取水、依法申报意识明显增强，依法集约取水用水机制初步建立。（记者 付玉婷）
