《山东省深化“互联网＋先进制造业”发展工业互联网的实施方案》文件解读

制定《实施方案》的背景

当前，我国正处于由制造大国向制造强国、由互联网大国向网络强国迈进的关键时期，工业互联网作为新一代网络信息技术与现代工业融合发展的新兴产业和应用生态，是制造强国建设和网络强国建设战略任务的重要交汇点。根据国务院有关部署要求，深化“互联网+先进制造业”，目的是为工业互联网的发展提供指导、规范等顶层设计，为新时代推进制造强国和网络强国建设提供有力支撑，进而为推动高质量发展、建设现代化经济体系打造持续动力。
我省作为国家新旧动能转换综合试验区，正在积极探索培育新技术、新产业、新业态、新模式。加快发展工业互联网，对于充分发挥工业互联网的创新引领作用，加快推动我省工业转型升级和全省新旧动能转换具有重要意义。
主要内容

《实施方案》作为我省发展工业互联网的纲领性文件，首先，明确了坚持发展工业互联网的指导思想，确定了阶段性目标；其次，围绕打造网络、平台、安全三大体系，提出了工业互联网发展的重点任务，并以行动专栏的形式进行系统部署；最后，提出了五大保障措施，以确保各项重点工作顺利进行，尽早实现发展目标。
主要开展的工作

为贯彻党的十九大“加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”战略部署，省工业和信息化厅联合中国信息通信研究院、省工业互联网联盟等高层次专家开展了工业互联网专题调研，实地走访了广东、北京、重庆等先进省市和省内10个市，以调查问卷、座谈交流、实地考察等多种方式调研了近200家企业，形成我省工业互联网发展情况调研报告。在此基础上，结合我省实际编制形成《实施方案》，先后书面征求多方意见建议，召开3次专家论证会论证，进行多次补充、修改和完善，完成省直有关部门会签等工作。

《实施方案》有创新之处

一是发展目标更聚焦、更量化。《实施方案》的目标重点放在2020年和2025年两个阶段。以2020年目标为例，提出重点构建“个十百”平台体系，即建成1个以上工业互联网综合服务平台，培育10个以上具有竞争力的跨行业跨领域工业互联网平台，打造100个以上知名的垂直行业、特定区域、特定应用场景的工业互联网平台。引进和培育200家左右省内知名辐射全国的工业互联网产品和解决方案供应商，上云用云企业达到20万家。聚焦和量化的目标，一方面向全社会传递我们完成目标的决心和勇气，另一方面也为全省各级政府、企业和各方力量推动工业互联网发展指明方向。
二是平台建设更明确、更细化。工业互联网平台是工业全要素、全产业链、全价值链连接的枢纽，是整个工业互联网三大体系中的核心。一是强调顶层设计对平台培育的意义，强调既要发挥政府统筹作用，又要坚持市场在资源配置中的核心地位，厘清政府投入与经营主体的关系。二是明确提出建设多级平台，在“个十百”平台培育目标的指引下，动员各级政府、各行业龙头企业和产业聚集区各司其职，打造平台体系。三是遵循轻资产重运营的建设思路，广泛开展试验测试，探索前沿技术应用，提升平台应用服务水平。
三是应用示范树标杆、接地气。应用示范方面的创新点在于树行业应用的标杆，接企业上云的地气。行业应用方面，延续并发挥省内两化融合、智能制造、双创等试点示范项目的引领作用，重点实施“1+7”七大高耗能行业工业互联网赋能提升等行动，支持新模式、新应用等新动能的培育。企业上云方面，结合山东省“云服务券”助推企业上云实施方案，支持中小企业基础设施上云、平台系统上云、业务应用上云和产品设备上云，降低制造企业转型升级一次性投入，提高企业运行效率和企业间协同。
四是服务体系重特色、聚资源。借助“好品山东”、省综合服务平台、省双创孵化区等区域优势资源推进平台服务体系的建立。一方面建设省工业互联网产业供给资源池，为政府部门开展先进企业招商引资，工业企业精准选择供应商提供决策参考；汇聚省优秀工业互联网软硬件产品和解决方案，帮助省内企业实现供需对接。另一方面建设工业互联网创新创业生态服务体系，整合专家资源、金融资源等，为省内工业互联网产业创新提供从咨询到落地的一揽子指导方案。
